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ACTA DA SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POLO PLENO DESTE CONCELLO O 
XOVES 30 DE SETEMBRO DE 2021

 NÚM. 2021/7

SRES/RAS ASISTENTES 

PRESIDENTE
D. Juan Carlos García Pose

 CONCELLEIROS

Dª Silvia Pose Castro
D. Enrique Tasende Lavandeira

D. José castro Agrelo
Dª. Clarisa Couto Castro

D. Amancio Lavandeira Suárez
Dª. Laura Tasende Cancela

D. Manuel Andrés Díaz Abeledo
D. Antonio Pensado Plágaro

Dª Élida Veciño Velo
D. José Antonio Andrade Figueiras

D. José Manuel Pérez Abelenda
Ausencias

D. Abrahan Gerpe Muñiz

   SECRETARIA /O
Dª. Elena González López 

No salón de Plenos da Casa Consistorial de Coristanco,

sendo as 20 horas do día 30-09-2021, baixo a presidencia

do Sr.  Alcalde,  D.  Juan Carlos García Pose,  e  asistido

pola  secretaria/o  da  Corporación,  Dª   Elena  González

López , que da fe do acto, reúnense os Srs. Concelleiros

relacionados,  membros  todos  do  Pleno,  co  obxecto  de

realizar nunha primeira convocatoria a sesión ordinaria

prevista para o día de hoxe, e de acordo co  seguinte orde

do día.

A presente sesión do Excmo.  Concello  de Coristanco foi  gravada en soporte audiovisual  no

documento  dixital  denominado  “20210930_CORISTANCO.mp4”,  que  se  conserva  no  sistema

informático  municipal,  quedando  garantida  a  súa  integridade  e  autenticidade  mediante  o

documento  electrónico,  incorporado  ao  expediente  administrativo  electrónico  da  sesión  na

dirección seguinte:  https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   co código de

Integridade (SHA-256) seguinte: 

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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No devandito  soporte  quedan  recollidas  as  intervencións dos/  as   Sres/  as  Concelleiros  que
participaron nas deliberacións a modo de diario da sesión.

ORDE DO DÍA

1. APROBACIÓN INICIAL DE ORDENANZA FISCAL Nº20 REGULADORA DA TAXA POLO

APROVEITAMENTO  ESPECIAL  DO  DOMINIO  PÚBLICO  LOCAL,  A  FAVOR  DE

EMPRESAS EXPLOTADORAS DE SERVIZOS DE SUBMINISTROS DE INTERESE XERAL.

O Sr.  Alcalde  lee   e  explica  brevemente  o  ditame  emitido  na  sesión  ordinaria  da  Comisión

informativa de asuntos do pleno celebrada o 23.09.2021 que ten o seguinte contido:

“APROBACIÓN  ORDENANZA FISCAL Nº20 REGULADORA DA  TAXA  POLO
APROVEITAMENTO  ESPECIAL  DO  DOMINIO  PÚBLICO  LOCAL,  A  FAVOR  DE
EMPRESAS  EXPLOTADORAS  DE  SERVIZOS  DE  SUBMINISTROS  DE  INTERESE
XERAL.

O artigo 24.c) do Real Decreto lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o

Texto refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais, sinala en relación coa Taxa pola

utilización privativa ou aproveitamento especial do dominio público local que cando trátese

de  taxas  pola  utilización  privativa  ou  aproveitamentos  especiais  constituídos  no  solo,

subsolo  ou  voo  das  vías  públicas  municipais,  a  favor  de  empresas  explotadoras  de

servizos de subministros que resulten de interese xeral ou afecten á xeneralidade ou unha

parte  importante  da  veciñanza,  o  importe  daquelas  consistirá,  en  todo  caso  e  sen

excepción algunha, no 1,5 por cento dos ingresos brutos procedentes da facturación que

obteñan anualmente en cada termo municipal as referidas empresas. 

A  aplicación  deste  artigo,   e  a  recadación  da  taxa  no  Concello  de  Coristanco  veuse

facendo ao abeiro do disposto na Ordenanza fiscal número 8 reguladora da “Taxa por

tendidos,  tubarias  e  galerías  para  as  conducións  de  enerxía  eléctrica,  auga,  gas  ou

calquera outro fluído incluído os postes para liñas, cables, palomilla, caixas de amarre, de

distribución  ou  de  rexistro,  transformadores,  rieles,  básculas,  aparellos  para  a  venda
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autómatica e outros análogos que se establezan sobre rúas públicas ou outros terreos de

dominio público local ou voen sobre os mesmos”, que data do 1 de xaneiro do ano 1999.

Neste  intre  onde a  aplicación desta  Taxa está  plenamente  consolidada no Concello  e

Coristanco e ven supoñendo un ingreso de preto dos cen mil euros ao ano e no que a súa

xestión  está  delegada  na  Deputación  Provincial  desde  o  1  de  xaneiro  de  2021  faise

necesario  unha  actualización  dos  seus  criterios  de  aplicación  segundo  normativa  e

xurisprudencia mais recente.

De xeito mais concreto xurde a necesidade de definir claramente o seu período impositivo

e de devengo así  como o seu réxime de declaración e  ingreso,  non determinado na

antedita Ordenanza número 8.

Agás  de  establecer  un  réxime  de  infraccións  e  sancións  para  aquelas  empresas  que

exploten os anteditos servizos no termo municipal de Coristanco e non cumpran coa súa

obriga de comunicar a información necesaria sobre os seus ingresos brutos procedentes

da súa facturación neste Concello.

Por todo canto antecede, esta Alcaldía propón ao Pleno da Corporación: 

PRIMEIRO.-  A aprobación inicial  da  “Ordenanza Fiscal  número 20,  reguladora da
Taxa polo aproveitamento especial do dominio público local, a favor de empresas
explotadoras de servizos de subministros de interese xeral”, cuxo contido quedaría do

xeito seguinte:

ARTIGO 1º.  Fundamento e natureza

De conformidade co previsto nos artigos   57, 20 y 24.1 do Texto Refundido da Lei

Reguladora das Facendas Locais, aprobado por  Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5

de marzo, regúlase  a  taxa  pola  utilización  privativa  ou  aproveitamento  especial

constituídos  en  solo,  subsolo  ou  voo  das  vías  públicas  municipais,  a  favor  de

empresas explotadoras de servizos de subministros que resulten de interese xeral

ou afecten á  xeneralidade ou unha parte  importante  da veciñanza,  que rexerase

pola presente Ordenanza Fiscal. 
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            Artigo 2º. Feito impoñible

1.- Constitúe  o  feito  impoñible  da  taxa  o  desfrute  da  utilización  privativa,  ou  os

aproveitamentos  especiais  constituídos  no  solo,  subsolo  ou  voo  das  vías  públicas

municipais, a favor de empresas ou entidades que utilizan o dominio público para prestar

os servizos de subministro que resulten de interese xeral ou afecten á xeneralidade ou

unha parte imporante da veciñanza: 

1) O aproveitamento especial do dominio público producirase sempre que para a

prestación do servizo de subministro débanse utilizar antenas, instalacións ou redes

que materialmente ocupan o solo, subsolo, ou voo das vías públicas municipais, con

independencia de que sexa o titular daquelas. 

2.- En particular, incluiranse  entre os servizos referidos nos apartados anteriores,

a s  subministracións de agua, gas, electricidade, telefonía fixa e outros medios de

comunicación, que se presten, total ou parcialmente, a través de redes e  antenas fixas

que ocupan o dominio público municipal.

3.- O pago da taxa regulada nesta Ordenanza supón a exclusión expresa da

exacción doutras  taxas  derivadas da  utilización  privativa  ou  o  aproveitamento  especial

constituído  no  solo,  subsolo  ou  voo  das  vías  públicas  municipais,  necesarios  para  a

prestación dos servizos de subministros de interese xeral.  

Artigo 3º. Suxeitos pasivos

3.- Son suxeitos pasivos as empresas ou entidades explotadoras de servizos de

subministro que resulten de interese xeral ou afecten á  x e n e r a l i d a d e  o u  a

u n h a  p a r t e  importante da veciñanza, tales como  os  de abastecemento de auga,

subministro de gas, electricidade, telefonía (fixa) e  o u t r o s  análogos, así como tamén

as empresas que explotan a rede de comunicación mediante sistemas de fibra óptica,

televisión por cable ou calquera outra técnica, independentemente do su carácter carácter

público ou privado.

A estes efectos,  inclúense entre as empresas explotadoras de ditos servizos as

empresas distribuidoras e comercializadoras dos mesmos.

4.- Teñen a consideración de suxeitos pasivos as empresas o entidades explotadoras

a que se refire o apartado anterior, tanto si son titulares das correspondentes redes a

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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través das cales efectúense os subministros como se, non sendo titulares de dita redes, o

son de dereitos de uso, acceso ou interconexión ás mesmas.

5.- Tamén serán suxeitos pasivos da taxa as empresas e entidades, públicas ou

privadas, que presten se rv i zos , ou exploten unha rede de comunicación no

mercado, conforme ao  previsto nos   artigos 6 e  concordantes da Lei 32/2003, de 3

novembro , xeral de telecomunicacións.

6.- As empresas titulares das redes físicas, ás que non lles resulte aplicable o que se

prevé nos apartados anteriores, están suxeitas  á  taxa  por  ocupacións  do  solo,  do

subsolo e o voo da vía pública, regulada na Ordenanza fiscal correspondente.

Artigo 4º. Sucesores e responsables

A.- As obrigacións tributarias pendentes das sociedades e entidade con personalidade

xurídica disoltas e liquidadas transmitiranse aos socios, copartícipes ou cotitulares, que

quedarán obrigados solidariamente ate os límites seguintes:

2. Cando non exista limitación de responsabilidade patrimonial, a contía íntegra das

débedas pendentes.

3. Cando  legalmente  houbérase limitado  a  responsabil idade,  o  valor  da cota

de liquidación que lles corresponda.

Poderán  transmitirse  as  débedas devengadas na data  de extinción da  personalidade

xurídica da sociedade ou entidade, aínda que non estean liquidadas. 

B.- As obrigacións tributarias pendentes das sociedades mercant ís , en supostos

de extinción ou disolución sen liquidación, transmitiranse ás persoas ou entidades que

sucedan, ou sexan beneficiarios da operación.

C.- As obrigacións tributarias pendentes das  fundacións, ou entidades a que refírese

o artigo 35.4 da Lei Xeral Tributaria, en caso de disolución das mesmas, transmitiranse

aos destinatarios dos bens e dereitos das fundacións, ou aos partícipes o  cotitulares de

ditas entidades.

D.- As  sancións que procedan polas infraccións cometidas polas sociedades e

entidades as que se refiren os apartados anteriores es ix i ranse  aos  sucesores de

aquelas, ate o límite do valor da cota de liquidación que lles corresponda.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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A) Responderán solidariamente da débeda tributaria as persoas ou entidades seguintes:

1.- As que sexan causantes ou colaboren activamente na  realización duna infracción

tributaria. A súa responsabilidade estendese á sanción.

2.- Os partícipes ou cotitulares das entidades á  que se refire o artigo 35.4 da Lei

XeralTributaria, en proporción as súas respectivas participacións.

3.- Os que sucedan por calquera concepto na titularidade de explotacións económicas,

polas  obrigacións  tributarias  contraídas  polo  anterior  titular  e  derivadas  do  seu

exercicio. 

Exceptuase  de  responsabilidade  as  adquisicións  efectuadas  nun  procedemento

concursal. 

Responderán subsidiariamente da débeda tributaria:

Os  administradores  de  feito  ou  de  dereito  das  persoas  xurídicas  que  non  houberan

realizado os actos necesarios das súa incumbencia para o cumprimento das obrigacións

tributarias ate os límites seguintes: 

-  Cando  houbéranse  cometido  infraccións  tributarias  responderán da  débeda  tributaria

pendente e das  sancións. 

- En supostos de cese das actividades, polas obrigacións tributarias devengadas, que se

atopen pendentes na data de cese, sempre que non houberan feito o necesario para o seu

pagamento ou houberan tomado medidas causantes da falla de pago. 

b) Os integrantes da administración concursal e  os liquidadores de sociedades e

entidades que non houberan realizado as xestións necesarias para o cumprimento das

obrigacións tributarias devengadas con anterioridade.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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7.  A responsabilidade esixirase en todo caso nos termos e de conformidade co

procedemento previsto na Lei Xeral Tributaria. 

Artigo 5º - Base impoñible e cota tributaria

1. Cando o suxeito pasivo sexa titular da rede que ocupa o solo, subsolo ou voo das

vías públicas,  mediante a que se produce o desfrute do aproveitamento  especial  do

dominio público local, a base impoñible está constituída pola cifra de ingresos brutos

procedentes da facturación que obteñan anualmente no termo municipal as empresas

ou entidades sinaladas no artigo 3 desta Ordenanza.

2. Cando para  o  desfrute  do aproveitamento  especial  á  que  se refire  o  apartado

anterior, o suxeito pasivo teña utilizado redes alleas, a base impoñible d a  de la taxa

está constituída p o l a  c i f r a  d e  i n g r e s o s  b r u t o s  o b t i d o s  a n u a l m e n t e

n o  t e r m o  m u n i c i p a l  m i n o r a d a  p o l a s  c a n t i d a d e s  q u e  d e b a  a b o a r

o  t i t u l a r  d a  r e d e ,  p o l o  u s o  d a  m e s m a .  

3. Aos efectos dos apartados anteriores, teñen a consideración de ingresos brutos

procedentes da facturación aque les  que,  sendo  imputables  a  cada

ent idade,  foran  obt idos  pola  mesma  como  cont raprestac ión  polos

serv izos  prestados  neste  termo  munic ipal ,  en  desenvolvemento  da

act iv idade  ord inar ia,  unicamente exc lu i ranse  os ingresos orixinados por feitos

ou actividades extraordinarias.

A título enunciativo, teñen a consideración de ingresos brutos as facturacións polos

conceptos seguintes: 

a) Subministros ou servizos de interese xeral,   propios da actividade da empresa

que corresponden a consumos dos aboados efectuados no Concello.  

b) Servizos prestados aos consumidores necesarios para a recepción do subministro

ou s e r v i z o  de interese  xeral  propio do  obxecto  da  empresa,  incluíndo  os

enlaces na rede, posta en marcha, conservación, modificación, conexión,

desconexión e substitución dos contadores ou instalacións propiedade da empresa.
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c) Alugueiros,  cánones  ou  dereitos  de  interconexión  percibidos  doutras  empresas

subministradoras de servizos que utilicen a rede da entidade que teñe a condición

de suxeito pasivo.

d) Alugueiros  que  teñan que pagar  os  consumidores  polo  uso dos contadores,  ou

outros medios utilizados na prestación do subministro ou servizo. 

e) Outros ingresos que se facturen polos servizos resultantes da actividade propia das

empresas subministradoras.

4. No se incluirán entre os ingresos brutos, a estes efectos, os impostos indirectos

que gravan os servizos prestados nin as partidas ou cantidades cobradas por conta de

terceiros que non constitúan un ingreso propio da entidade que é suxeito pasivo da taxa.

5. Non teñen a consideración de ingresos brutos procedentes da facturación o s

conceptos seguintes:

a) As subvenciones de explotación ou de capital que as empresas podan recibir.

b) As indemnizacións exixidas por danos e prexuízos, a menos que sexan compensación

ou contraprestación por cantidades non cobradas que se han de incluír nos ingresos

brutos definidos no apartado 3.

 c) Os ingresos financeiros, como xuros, dividendos e calquera outros de natureza análoga.

 d) Os traballos realizados pola empresa para o seu inmobilizado.

e) As cantidades procedentes de alleamento de bens e dereitos que forman parte do seu

patrimonio.

6. As taxas reguladas nesta Ordenanza esixibles ás empresas ou entidades sinaladas

no artigo 3 desta Ordenanza, son compatibles con outras taxas establecidas, ou que

poidan  establecerse  no  Concello,  pola  prestación  de  servizos  ou  realización  de

actividades  de  competencia local, das que as mencionadas empresas sexan

suxeitos pasivos.

7. A  contía da taxa determínase aplicando o  1,5 por 100 á base impoñible definida

neste artigo.

Artigo 6º. Período impositivo e devengo da taxa

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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1. O período impositivo coincide co ano natural salvo nos supostos de inicio ou cese

na  utilización  ou  aproveitamento  especial  do  dominio  público  local  necesario  para  a

prestación do subministro ou servizo, casos nos que procederá aplicar o rateo trimestral,

conforme ás seguintes regras: 

a) Nos supostos de altas por inicio de actividade, liquidarase a cota correspondente aos

trimestres que restan para finalizar o exercicio, incluído o trimestre en que ten lugar o

alta.

b) No caso de baixas por cese de actividade liquidarase a cota que corresponda aos

trimestres transcorridos desde o inicio do exercicio, incluído aquel en que se orixina o

cese.

2. A obrigación de pago da taxa regulada nesta  Ordenanza nace nos momentos

seguintes: 

a) Cando tratase de concesións ou autorizacións de novos aproveitamentos, no intre de

solicitar a licencia correspondente.  

b) Cando  o  desfrute  do  aproveitamento  especial  a  que  se  refire  o  artigo  1  desta

ordenanza non requira licenza ou autorización, desde o momento que se iniciara o

citado  aproveitamento.  A  tal  efecto,  entendese  que  comezou  o  aproveitamento

especial cando inciese a prestación de servizos ao usuarios que o soliciten.  

3. Cando os  aproveitamentos especiais  do solo,  subsolo  o voo das vías  públicas

prolongase durante varios exercicios, o devengo da taxa terá lugar o 1 de xaneiro de

cada ano e o período impositivo comprenderá o ano natural. 

Artigo 7º. Réxime de declaración e ingreso

1. Establecese o réxime de autoliquidación para cada tipo de subministro, que terá

periodicidade trimestral e comprendera a totalidade dos ingresos brutos facturados no

trimestre natural á que se refira. O cese na prestación de calquera subministro ou

servizo de interese xeral, comporta a obrigación de facer constar esta circunstancia

na autoliquidación do trimestre correspondente así como o data de finalización.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
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2. Poderase presentar a declaración final o último día do mes ou o inmediato hábil posterior

a cada trimestre natural. Presentarase  na Deputación Provincial  unha  autoliquidación

para cada tipo de subministro efectuado n o  t e r m o  municipal, especificando o

v o l u m e  d e  i n g r e s o s  p e r c i b i d o s  p o r  c a d a  u n  d o s  g r u p o s

integrantes da base i m p o ñ i b l e , segundo detalle do artigo 5.3 desta Ordenanza. A

especificación referida ao concepto previsto na letra c) do mencionado artigo, incluirá a

identificación da empresa ou empresas subministradoras de servizos á que se houbera

facturado cantidades en concepto de peaxe.  

A contía total dos ingresos declarados polos subministros aos que se refire o apartado a)

do mencionado artigo 5.3 non poderá ser inferior á suma dos consumos rexistrados en

contadores, ou outros instrumentos de medida, instalados neste Concello.  

3. As empresas que utilicen redes a l l e a s  d e b e r á n  a c r e d i t a r  a  c a n t i d a d e

s a t i s f e i t a  a o s  t i t u l a r e s  d a s  r e d e s  c a  f i n a l i d a d e  d e  x u s t i f i c a r  a

m i n o r a c i ó n  d e  i n g r e s o s  a o s  q u e  s e  r e f i r e  o  a r t i g o  5.2 da presente

Ordenanza. Esta acreditación acompañarase  da  identificación  da  empresa  ou

entidade propietaria da rede utilizada. 

4. Expedirase un documento de ingreso para o interesado, que lle permitirá satisfacer

a cota nos lugares e prazos de pago que se indiquen. 

Por razóns de custe e eficacia,  cando a declaración tr imestral  dos ingresos

brutos derívese unha l iquidación de cota infer ior  a 6 euros,  acumularase á

seguinte. 

5. A presentación das autoliquidacións logo do prazo fixado no punto 2 deste artigo

comportará a esixencia das recargas de extemporaneidade, segundo o previsto no artigo

27 da Lei Xeral Tributaria. 

6. A  empresa “Telefónica de España, S.A.U.”, a que  cedeu Telefónica, S.A. os

diferentes títulos habilitantes relativos a servizos de telecomunicacións  básicas en

España, non deberá satisfacer a taxa porque o  seu  importe queda englobado na

compensación do 1,9 % dos  seus  ingresos brutos que satisfai anualemente  a este

Concello.

As restantes empresas do  “Grupo Telefónica”, están suxeitas ao pago da taxa regulada na

presente ordenanza.  
Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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Artigo 8º. Infraccións e sancións.

1. A falla de ingreso da débeda tributaria que resulta da autoliquidación correcta da

taxa dentro dos prazos establecidos nesta ordenanza, constitúe unha infracción tributaria

tipificada no artigo 191 da Lei Xeral Tributaria, que se cualificará e sancionará segundo

dispón o mencionado artigo. 

2. O resto de infraccións tributarias que se poidan cometer nos procedementos de

xestión,  inspección  e  recadación  desta  taxa  tipificaranse  e  sancionaranse  de

conformidade  co  que  se  prevé  na  Lei  Xeral  Tributaria  ,  no  Regulamento  Xeral  das

actuacións e nos procedementos de xestión e inspección tributarias, aprobado polo Real

Decreto  1065/2007.

3. A  falla  de  presentación  de  forma  completa  e  correcta  das  declaracións  e

documentos necesarios para que se poida   practicar a liquidación desta taxa constitúe

unha infracción tributaria tipificada no artigo 192 da Lei Xeral Tributaria, que se cualificará e

sancionará segundo dispón o mencionado artigo.  

Disposición adicional 1ª. Modificación dos preceptos da ordenanza e  das

referencias que fai  á normativa vixente, con motivo da promulgación  de normas

posteriores

Os preceptos desta Ordenanza fiscal que, por razóns sistemáticas reproduzan aspectos

da lexislación vixente e outras normas de desenvolvemento, e aquelas nas que se

fagan  remisións  a  preceptos  desta,  entenderase  que  son  automáticamente

modificados y/o s u b s t i t u í d o s , no momento en que se produza a modificación dos

preceptos legais e  r e g u l a m e n t a r i o s  de que traen causa.

Disposición final

A presenta Ordenanza fiscal, aprobada provisionalmente por el Pleno de la Corporación

en sesión celebrada o 30 de setembro de 2021 e que quedou definitivamente aprobada

en data XXX, rexerá desde o día 1 de xaneiro de 2022 e manterase vixente ate a súa

modificación ou derogación expresa.  

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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C
V
D
:
 
3
w
o
B
P
8
r
Q
H
y
Y
u
Q
6
f
t
a
c
Z
A

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

exp. 2021/G010/000009

SEGUNDO.-  A  modificación do artigo  4.2  da  Ordenanza  número 8 reguladora  da

“Taxa por utilizacións privativas ou aproveitamentos especiais do dominio público local por

“tendidos,  tuberías e galerías para as conduccións de enerxía eléctrica,  auga, gas ou

calquer outro fluído incluídos os postes para líneas, cables, palomillas, caixas de amarre,

de  distribución  ou  de  rexistro,  tranformadores,  rieles,  básculas,  aparatos  para  venda

automática e outros análogos que se establezan sobre rúas públicas ou outros terreos de

dominio público local ou voen sobre os mesmos”, que quedará redactado como sigue:

“Artigo 4º.- Contía.

1.  A contía da taxa regulada nesta Ordenanza será a fixada nas Tarifas contidas no

apartado 3 seguinte.

2.  Non  obstante  o  anterior,  para  as  Empresas  explotadoras  de  servicios  de
suministro que afecten á xeneralidade ou a unha parte importante do vecindario, a
contía  da  taxa  determinarase  de  conformidade  co  previsto  na  Ordenanza  Fiscal
número 20 reguladora taxa polo aproveitamento especial do dominio público local, a
favor de empresas explotadoras de servizos de subministros de interese xeral.

3. As contías do prezo público serán as seguintes: 

EPIGRAFE EUROS

Tarifa primeira. Palomillas, rieles, transformadores, caixas de amarre, 
distribución e de rexistro, cables, tuberías e outros análogos.
1. Palomillas ou rieles para o sostemento de cables. Por unidade, ó 
ano ........
2. Transformadores colocados en quioscos. Por cada m2 ou fracción, ó 
ano ..
3. Caixas de amarre, distribución e de rexistro. Cada unha, ó ano ..................
4. Cables de traballo colocados na rúa pública ou terreos de uso público. Por
metro lineal ou fracción, ó ano ........................................................................
5. Cables de alimentación de enerxía eléctrica, colocados na rúa pública ou 
terreos de uso público. Por metro lineal ou fracción, ó ano .............................
6. Cables de conducción eléctrica, subterránea ou aérea. Por cada metro 
lineal ou fracción, ó ano ...................................................................................

0,057096
0,120202
0,841417

0,024040

0,024040

0,024040
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7. Conducción telefónica aérea, adosada ou non á fachada. Por cada metro 
lineal ou fracción de entubado ó ano ...............................................................
8. Conducción telefónica subterránea. Por cada metro lineal ou fracción de 
canalización, ó ano ...........................................................................................

9. Ocupación do subsolo, solo o volo da rúa pública ou terreos de uso 
público con cables non especificados en outros epígrafes. Por cada metro 
lineal ou fracción ó ano ....................................................................................
10. Ocupación do subsolo con conduccións de calquer clase. Cando o ancho
non exceda de 50 centímetros. Por cada metro lineal ou fracción, ó ano ........
Cando exceda de dita anchura pagaráse por cada 50 centímetros de exceso 
e por cada metro lineal, ó 
ano .............................................................................

0,024040

0,024040

0,024040

0,024040

0,366617

Tarifa segunda. Postes
1. Postes con diámetro superior a 50 centímetros. Por cada poste e ano.
2. Postes con diámetro inferior a 50 centímetros e superior a 10 centímetros.
Por cada poste e 
ano .........................................................................................
3. Postes con diámetro inferior a 10 centímetros. Por cada poste e 
ano ..........

0,601012

0,300506
0,180304

TERCEIRO.-  De  conformidade  co  disposto  no  artigo  17  do  Texto  Refundido  da  Lei
Reguladora das Facendas Locais o presente acordo provisional  publicarase no Boletín
Oficial da Provincia, e exporase ao público durante o prazo de trinta días, durante os cales
os interesados poderán examinalo expediente e presentar as alegacións que consideren
oportunas.

De non presentarse alegacións no prazo citado entenderase aprobado definitivamente o
acordo provisional sen necesidade de novo acordo plenario, en caso contrario o pleno
resolverá as reclamacións efectuadas.

Entrará en vigor o día da súa publicación definitiva no BOP.”

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   quedando  debidamente
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custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co hash

88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75 

Rematado o debate procédese á votación do acordo de aprobación da ORDENANZA FISCAL

Nº20 REGULADORA DA TAXA POLO APROVEITAMENTO ESPECIAL DO DOMINIO PÚBLICO

LOCAL, A FAVOR DE EMPRESAS EXPLOTADORAS DE SERVIZOS DE SUBMINISTROS DE

INTERESE XERAL, co seguinte resultado:

A favor: PP (5), PSOE (1)

Abstencións: BNG (1), TEGA (3)

En contra: ALVC (2)

Consecuencia do anterior, queda aprobada a  ORDENANZA FISCAL Nº20 REGULADORA DA

TAXA POLO  APROVEITAMENTO ESPECIAL DO DOMINIO PÚBLICO LOCAL,  A FAVOR DE

EMPRESAS EXPLOTADORAS DE SERVIZOS DE SUBMINISTROS DE INTERESE XERAL

2.   APROBACION  INICIAL  DA  MODIFICACIÓN  INICIAL  DO  ARTIGO  4  DA  ORDENANZA
FISCAL  NÚMERO  12  REGULADORA  DO  IMPOSTO  SOBRE  BENS  INMOBLES  DO
CONCELLO DE CORISTANCO.

O  Sr.  Alcalde  lee   e  explica  brevemente  o  ditame  emitido  na  sesión  ordinaria  da  Comisión
informativa de asuntos do pleno celebrada o 23.09.2021 que ten o seguinte contido:

“MODIFICACIÓN DO ARTIGO 4 DA ORDENANZA FISCAL NÚMERO 12 REGULADORA
DO IMPOSTO SOBRE BENS INMOBLES DO CONCELLO DE CORISTANCO. 

O artigo 74 do Real Decreto lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, polo que se aproba o texto 
refundido da Lei Reguladora das Facendas locais regula as bonificacións de carácter 
potestativo do imposto.

A Ordenanza fiscal número 12 do Concello de Coristanco recolle algunhas das anteditas 
bonificacións do xeito seguinte:

“Artigo 4
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1.- A bonificación establecida no artigo 74.1 do Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de 
marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais será 
do 50 %.
2.- Gozarán dunha bonificación do 90 por cento da cota íntegra os bens inmobles urbanos 
radicados no término municipal de Coristanco vinculados a actividades de uso agrícola e 
gandeiro, sempre e cando concurran os seguintes requisitos:

a) Os bens inmobles, salvo o caso que se dirá, deben ser propiedade de persoas 
vinculadas a actividades primarias de carácter agrícola ou gandeiro, para o cal o obrigado 
tributario deberá acreditar, a data de un de xaneiro do exercicio para o que solicita o 
beneficio fiscal, o exercicio de ditas actividades do sector primario mediante a presentación
dentro dos tres primeiros meses do exercicio de devengo:
1. Identificación do inmoble con expresión da referencia catastral.
2. Documentación acreditativa do exercicio da actividad agrícola ou gandeira no inmoble 
para o que se solicite a bonificación.
3. Se o suxeito pasivo do imposto sobre bens inmobles non fora titular da explotación 
agrícola, deberá aportar, ademais, contrato de arrendamento ou doutro documento 
semellante que acredite a relación entre o suxeito pasivo e o titular da explotación, e a 
afectación do inmoble á explotación agrícola ou gandeira, podendo utilizarse calquer medio
de proba.
4. Calquera outros documentos que acrediten o exercicio de actividades agrícolas ou 
gandeiras nos inmobles a bonificar.
b) Os suxeitos pasivos que estean disfrutando da bonificación non necesitarán solicitala 
novamente, sempre e cando non varíen as circunstancias da súa concesión nin a 
lexislación aplicable.”

Esta redacción actual do artigo 4 da Ordenanza 12 non recolle unha definición clara de cal 
é realmente a bonificación que se pretenden aplicar, os seus requisitos e o procedemento 
para a súa concesión de conformidade co disposto no artigo 74 do Texto refundido da Lei 
Reguladora das Facendas locais, que en relación con esta bonificación determina o 
seguinte:

“2 quáter. Los ayuntamientos mediante ordenanza podrán regular una bonificación de 
hasta el 95 por ciento de la cuota íntegra del impuesto a favor de inmuebles en los que se 
desarrollen actividades económicas que sean declaradas de especial interés o utilidad 
municipal por concurrir circunstancias sociales, culturales, histórico artísticas o de fomento 
del empleo que justifiquen tal declaración. Corresponderá dicha declaración al Pleno de la 
Corporación y se acordará, previa solicitud del sujeto pasivo, por voto favorable de la 
mayoría simple de sus miembros.

Así as cousas esta Alcaldía entende que debe procederse a unha modificación do artigo 4 
da actual Ordenanza Fiscal número 12 reguladora do Imposto sobre Bens Inmobles,  de tal
xeito que recolla fielmente as determinacións da Lei e que queden claramente 
especificados os aspectos substantivos e formais da aplicación da bonificación.

Por todo canto antecede, esta Alcaldía propón ao Pleno da Corporación: 
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PRIMEIRO.- A aprobación inicial da modificación do artigo 4 da “Ordenanza Fiscal 
número 12, reguladora do Imposto sobre Bens Inmobles no Concello de Coristanco”,
cuxo contido quedaría do xeito seguinte:

“Artigo 4.-

1. Gozarán dunha bonificación do 90 por cento da cota íntegra do imposto, aqueles 
inmobles nos que estean instaladas unicamente construcións nas que se desenvolvan total
e exclusivamente actividades agrarias, gandeiras ou forestais pertencentes ao sector 
primario, que sexan declaradas de especial interese ou utilidade municipal por concorrer 
circunstancias sociais, culturais, histórico-artísticas ou de fomento do emprego, que 
xustifiquen tal declaración.

No suposto que nun mesmo inmoble existan, ademais das construcións indicadas no 
parágrafo anterior, outras construcións destinadas a un uso distinto das actividades 
agrarias, gandeiras ou forestais, aplicaráselle unha bonificación do 50 por cento da cota 
íntegra do imposto. Se nese mesmo inmoble se desenvolve unha actividade económica 
distinta á agraria, gandeira ou forestal non se poderá conceder bonificación algunha.
Para poder aplicar esta bonificación á construción cuxa existencia motiva a súa solicitude, 
deberá estar dada de alta debidamente en Catastro e ter asinado un valor catastral 
económico
Corresponderá ao Pleno da Corporación a declaración de especial interese ou de utilidade 
municipal, previa solicitude dos suxeitos pasivos, debendo contar co voto favorable da 
maioría simple dos seus membros.
A bonificación terá carácter rogado, debendo ser presentada polo suxeito pasivo, e xurdirá 
efectos a partir do período impositivo seguinte ao de presentación de solicitude.
Para poder gozar desta bonificación, os interesados deberán presentar a seguinte 
documentación:
- Declaración responsable do titular da actividade, que pode coincidir ou non co suxeito 
pasivo, de que está desenvolvendo a actividade agraria, gandeira ou forestal, así como 
Certificado de Facenda no que conste a súa situación censual.
- Declaración de que no inmoble para o que se solicita a bonificación non se está a 
desenvolver unha actividade económica distinta á agraria, gandeira ou forestal. Dita 
declaración deberá vir asinada polo suxeito pasivo.
- Acreditación da titularidade catastral do inmoble.
- Certificado de que o suxeito pasivo non ten débedas coa Facenda estatal, autonómica e 
local; nin coa Seguridade Social.
- Xustificante do recoñecemento de explotación , licenza, comunicación previa ou 
declaración responsable, segundo proceda, da actividade correspondente.
Respecto da documentación solicitada, o Concello achegará ao expediente aquela que xa 
estivera en poder do mesmo con motivo da tramitación de calquera outro expediente do 
mesmo solicitante, e realizará de oficio todas as actuacións precisas para a comprobación 
dos extremos expostos ao respecto de esta bonificación nas que estea autorizado e teña 
acceso.
Os obrigados tributarios deberán comunicar no Concello calquera modificación relevante 
das condicións ou requisitos esixibles para a aplicación do beneficio fiscal. O órgano 
competente poderá declarar, previa audiencia do obrigado tributario por un prazo de 10 
días, contados a partir da notificación da apertura de dito prazo, se procede ou non a 
continuación da aplicación do beneficio fiscal. De igual xeito se procederá cando a 
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Administración coñeza por calquera medio a modificación das condicións ou os requisitos 
para a aplicación do beneficio fiscal.

SEGUNDO.- De conformidade co disposto no artigo 17 do Texto Refundido da Lei 
Reguladora das Facendas Locais o presente acordo provisional publicarase no Boletín 
Oficial da Provincia, e exporase ao público durante o prazo de trinta días, durante os cales 
os interesados poderán examinalo expediente e presentar as alegacións que consideren 
oportunas.

De non presentarse alegacións no prazo citado entenderase aprobado definitivamente o 
acordo provisional sen necesidade de novo acordo plenario, en caso contrario o pleno 
resolverá as reclamacións efectuadas.

Entrará en vigor o día da súa publicación definitiva no BOP.”

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/coristanco/visor.aspx?id=2     quedando  debidamente

custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co hash

88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado  o  debate  procédese  á  votación  para  deixar  encima  da  mesa  o  acordo  de

APROBACION  DA MODIFICACIÓN  DO ARTIGO 4 DA ORDENANZA FISCAL NÚMERO 12

REGULADORA DO IMPOSTO SOBRE BENS INMOBLES DO CONCELLO DE CORISTANCO, co

seguinte resultado:

A favor: BNG (1), TEGA (3), ALVC (2), PSOE (1).

Abstencións: non hai.

En contra: PP (5).

Consecuencia  do  anterior  queda  encima  da  mesa  o  acordo  de   APROBACION   DA

MODIFICACIÓN  DO ARTIGO 4 DA ORDENANZA FISCAL NÚMERO 12 REGULADORA DO

IMPOSTO SOBRE BENS INMOBLES DO CONCELLO DE CORISTANCO.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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3.   APROBACION INCIAL DA MODIFICACIÓN DO TÍTULO, E DOS ARTIGOS 2, 5, 6, 7 E 9 DA 
ORDENANZA FISCAL NÚMERO 4 REGULADORA DA TAXA POR LICENCIA DE 
APERTURA DE ESTABLECEMENTOS.

O Sr. Alcalde lee  e explica brevemente o ditame emitido na sesión ordinaria da Comisión 
informativa de asuntos do pleno celebrada o 23.09.2021 que ten o seguinte contido:

“MODIFICACIÓN DO TÍTULO,  E DOS ARTIGOS 2, 5, 6, 7 e 9  DA ORDENANZA 
FISCAL NÚMERO 4 REGULADORA DA TAXA POR LICENCIA DE APERTURA DE 
ESTABLECEMENTOS.

No  ano  2015  o  Concello  de  Coristanco  aprobou  unha  Ordenanza  reguladora  dos
procedementos de intervención administrativa dos actos de uso do solo e no subsolo e no
exercicio  de  actividades  e  apertura  de  establecementos  ca  finalidade  de  establecer  o
marco xurídico municipal necesario nese intre que dera resposta e desenvolvemento ao
novo réxime das comunicacións previas tanto en obras como en actividades.

Un dos obxectivos que tiña a Ordenanza municipal, era dar  resposta ao artigo 25 da Lei
9/2013, ao artigo 194-8 da Lei 9/2002 na súa nova redacción, ao artigo 5 da Lei 12/2012 e
ao artigo 28-2 da Lei 13/2010, do comercio interior de Galicia, na redacción dada pola
citada Lei 9/2013, que viñan a requirir dos concellos o establecemento e a planificación dos
procedementos de comunicación necesarios,  así  como os de verificación posterior  dos
requisitos precisos e dos elementos e circunstancias postas de manifesto polo interesado a
través da comunicación previa.

A aprobación da antedita Ordenanza conlevou tamén a adaptación doutras Ordenanzas
Municipais  como a  que  regulaba  a  Taxa  por  Licencias  Urbanísticas  ou  o  Imposto  de
Construccións Instalacións e Obras.

Maila diso, o que non se fixo foi unha adaptación da Ordenanza reguladora da Taxa por
licencia de apertura de establecementos de tal xeito que se contemplara a comunicación
previa  contemplada  no  Capítulo  I  do  Título  III  da  Ordenanza  reguladora  dos
procedementos de intervención administrativa dos actos de uso do solo e no subsolo e no
exercicio  de  actividades  e  apertura  de  establecementos  como  xeito  de  iniciar  os
procedementos administrativos cando a actividade non estivera suxeita á previa solicitude
de licencia.
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Esta ausencia de regulación fai que na práctica o Concello de Coristanco poida cobrar a
Taxa por  apertura  de establecementos  cando  a  actividade por  si  sola  ou porque leva
aparellada unha obra require licencia, pero non cando a actividade ou a obra anexa se ha
houbera, está sometida ao réxime de comunicación previa.

Por todo canto antecede, esta Alcaldía propón ao Pleno da Corporación: 

PRIMEIRO.- A aprobación inicial da modificación do título e dos artigos   2, 5,6,  7 e 9 da
“Ordenanza Fiscal número 4, reguladora da Taxa por apertura de establecementos,
cuxo contido quedaría do xeito seguinte:

“ORDENANZA  FISCAL  Nº  4  REGULADORA  DA  TAXA  POR  APERTURA  DE
ESTABLECEMENTOS

Artigo 1.- Fundamento e natureza

No uso das facultades concedidas polos artigos 133.2 e 142 da Constitución e polo artigo
106  da  Lei  7/1985,  de  2  de  abril,  reguladora  das  Bases  de  Réxime  Local,  e  de
conformidade co disposto nos artigos 15 a 19 e 20 a 27 do Real Decreto lexislativo 2/2004,
de 5 de marzo, polo que se aproba o texto refundido da Lei reguladora das Facendas
Locais, este Concello establece a Tasa por licencia de apertura de establecementos, que
se rexerá pola presente Ordenanza Fiscal, cuias normas atenden ó prevenido no artigo 57
do citado Real Decreto lexislativo. 

Artigo 2.- Feito Imponible

1.-  Constitúe  o  feito  imponible  desta  taxa  a  actividade  municipal,  tanto  técnica  como
administrativa, tendente a verificar se os establecementos industrais e mercantís reúnen as
condicións de tranquilidade, sanidade e salubridade e calesquera outras exixidas polas
correspondentes ordenanzas municipais ou xerais para o seu normal funcionamento, como
presuposto  necesario  e  previo  para  o  otorgamento  por  este  Concello  da  licencia  de
apertura de establecementos, así como a realización das actividades administrativas de
control nos supostos nos que a esixencia de licenza fora substituída pola presentación de
declaración responsable ou comunicación previa.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
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2.- A tal efecto, terá a consideración de apertura:

A)  A  instalación  por  vez  primeira  do  establecemento  para  dar  comenzo  as  súas
actividades.

B)  A  variación  ou  ampliación  da  actividade  desenrolada  mp  establecemento,  ainda
continúe o mesmo titular.

C) A ampliación do establecemento e calquer alteración que se leve a cabo neste e que
afecte ás condicións sinaladas no número 1 deste artigo, exixindo nova verificación das
mesmas.

3.- Entenderase por establecimento industrial ou mercantil toda edificación habitable, esté
ou non aberta ó público, que non se destine exclusivamente a vivenda, e que:

A) Se adique ó exercicio dalgunha actividade empresarial fabril, artesana, da construcción,
comercial e de servicios que esté suxeita ó Imposto sobre Actividades Económicas.

B) Ainda sen desenrolarse aquelas actividades que sirvan de auxilio ou complemento para
as mesmas,  ou teñan relación con elas na forma que lles proporcionen beneficios  ou
aproveitamento, como, por exemplo, sedes sociais, axencias, delegacións ou sucursales
de entidades xurídicas, escritorios, oficinas, despachos ou estudios.

Artigo 3.- Suxeito pasivo

Son suxeitos pasivos contribuintes as persoas físicas e xurídicas e as entidades a que se
refire o artigo 35 da Lei Xeral Tributaria, titulares da actividade que se pretende desenrolar,
ou, no seu caso, se desenrole en calquera establecemento industrial ou mercantil.

Artigo 4.- Responsables

1.-  Responderán  solidariamente  das  obrigas  tributarias  do  suxeito  pasivo  as  persoas
físicas e xurídicas a que se refiren os artigos 38.1 e 39 da Lei Xeral Tributaria.

2.-  Serán responsables subsidiarios os Administradores das sociedades e os síndicos,
interventores ou liquidadores de quiebras, concursos, sociedades e entidades en xeral, nos
supostos e co alcance que sinala o artigo 40 da Lei Xeral Tributaria.

Artigo 5.- Cota tributaria

1.- A Cota tributaria se determinará de acordo coa seguinte tarifa:

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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A) Licencias de tramitación ordinaria: 300,00 euros

B) Declaracións responsables ou comunicacións previas para o exercicio de actividades

non sometidas a licencia: 300 euros.

C)Licencias  para  actividades  molestas,  insalubres,  nocivas  e  perigosas,  e  outras  de
tramitación especial relativas a todo tipo de establecementos: 600,00 euros.

D) Licencias para actividades ganaderas e agrícolas: 200,00 euros.

2.- A cota fixa establecida nos parágrafos a) e b) do artigo anterior, será incrementada ,
segundo o tipo de actividade por un coeficiente segundo o número de metros cadrados do
local onde se desenvolva a actividade:

Coeficiente:

Ata 50 metros cadrados: 1

De 51 metros cadrados a 100 metros cadrados: 1,2

De 101 metros cadrados a 250 metros cadrados : 1,4

De 251 metros cadrados a 500 metros cadrados: 1,6

De 501 metros cadrados a 1000 metros cadrados: 1,6

Máis de 1000 metros cadrados: 2

Artigo 6.- Exencións e bonificacións

Non se concederá exención nen bonificación algunha na exacción da Taxa, agás as 
expresamente previstas en normas con rango de lei e as derivadas da aplicación de 
tratados internacionais.

Artigo 7.- Devengo

1.- Devéngara a tasa e nace a obriga de contribuir, cando se inicie a actividade municipal
que constitúe o feito imponible. A estes efectos, entenderase iniciada dita actividade na
data da presentación da oportuna solicitude da licencia de apertura, se o suxeito pasivo
formulase  expresamente  esta,  ou  no  momento  de  presentación  da  correspondente
comunicación previa ou declaración responsable.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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2.- Cando a apertura xa tivera lugar sen obterse a oportuna licencia, ou sen a presentación
da  correspondente  comunicación  previa,  a  Taxa  devengarase  cando  se  inicie
efectivamente a actividade municipal conducente a determinar se o establecemento reúne
ou  non  as  condicións  exixibles,  con  independencia  da  iniciación  do  expediente
administrativo que poida instruirse para autorizar a apertura do establecemento ou decretar
o seu peche, se non fora autorizable dita apertura.

3.- A obriga de contribuir, unha vez nacida, non se verá afectada, en modo algún, pola
denegación da licencia solicitada ou pola concesión desta condicionada á modificación das
condicións do establecemento, nin pola renuncia ou desistimento do solicitante unha vez
concedida a licencia.

Artigo 8.- Declaración

As persoas interesadas na obtención dunha licencia de apertura de establecemento 
industrial ou mercantil presentarán previamente, no Rexistro Xeral, a oportuna solicitude, 
con especificación da actividade ou actividades a desenvolver no local, acompañada do 
contrato de alugueiro ou título de adquisición do local, indicando neste último caso se o 
local non tivera asignado valor catastral, ou precio de adquisición ou custo de construcción 
do mesmo, no seu caso.

Se despois de formulada a solicitude de licencia de apertura se variase ou ampliase a 
actividade a desenrolar no establecemento, ou se alterasen as condicións proxectadas por 
tal establecemento ou ben se ampliase o local inicialmente previsto, estas modificacións 
poñeranse en coñecemento da Administración Municipal co mesmo detalle e alcance que 
se exixen na declaración prevista no número anterior.

Artigo 9º.- Normas de xestión

1.- As taxas esixiranse en réxime de autoliquidación, cando medie solicitude de licencia do
interesado, comunicación previa ou declaración responsable, e no suposto no que se inicie
o expediente de oficio, por liquidación practicada pola administración municipal.

2.-  No  primeiro  dos  supostos,  os  suxeitos  pasivos  están  obrigados  a  practicar
autoliquidación  nos  impresos  habilitados  ao  efecto  pola  administracións  municipal  e
realiza-lo ingresos na conta municipal indicada, o cal deberá de acreditar no momento de
presenta-la correspondente solicitude, ou comunicación previa ou declaración responsable.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
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É requisito imprescindible para a tramitación da correspondente solicitude á acreditación
do pagamento íntegro da taxa.

3.-  Cando  os  servizos  municipais,  comproben  que  se  está  desenvolvendo  calquera
actividade sen obter aa previa licencia preceptiva,ou sen terse presentado a comunicación
previa  ou a  declaración  responsable  ,  considerarase  o  acto  de comprobación como a
iniciación do expediente, con obriga do suxeito pasivo de aboar a taxa establecida sen
perxuicio da imposición da sanción que corresponda por infracción urbanística.

4. -O pago da autoliquidación presentada polo interesado ou da liquidación inicial notificada
pola  administración  municipal  terá  carácter  provisional  e  será  a  conta  da  liquidación
definitiva que proceda, se esta fora necesaria.

Artigo 10.- Infraccións e sancións

En todo o relativo á calificación de infraccións tributarias, así como das sancións que ás
mesmas corresponda en cada caso, estarase ó disposto nos artigos 181 e seguintes da Lei
Xeral Tributaria.

DISPOSICION FINAL

A  presente  Ordenanza  Fiscal,  unha  vez  aprobada  definitivamente,  entrará  en  vigor  o
mesmo día da súa publicación no Boletín Oficial da Provincia , permanecendo en vigor ata
a súa modificación ou derogación expresa.

SEGUNDO.-  De  conformidade  co  disposto  no  artigo  17  do  Texto  Refundido  da  Lei
Reguladora das Facendas Locais o presente acordo provisional  publicarase no Boletín
Oficial da Provincia, e exporase ao público durante o prazo de trinta días, durante os cales
os interesados poderán examinalo expediente e presentar as alegacións que consideren
oportunas.

De non presentarse alegacións no prazo citado entenderase aprobado definitivamente o
acordo provisional sen necesidade de novo acordo plenario,  en caso contrario o pleno
resolverá as reclamacións efectuadas.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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Entrará en vigor o día da súa publicación definitiva no BOP.”

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   quedando  debidamente

custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co hash

88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado o debate procédese á votación para  o acordo de  APROBACIÓN  DA MODIFICACIÓN
DO  TÍTULO  E  DOS  ARTIGOS    2,  5,6,   7  E  9  DA  “ORDENANZA  FISCAL  NÚMERO  4,
REGULADORA DA TAXA POR APERTURA DE ESTABLECEMENTOS, co seguinte resultado:

A favor: BNG (1), TEGA (3), PSOE (1),  PP (5).

Abstencións:  ALVC (2).

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior  queda  aprobado o acordo de  MODIFICACIÓN DO TÍTULO E DOS
ARTIGOS   2, 5,6,  7 E 9 DA “ORDENANZA FISCAL NÚMERO 4, REGULADORA DA TAXA
POR APERTURA DE ESTABLECEMENTOS.

4. SOLICITUDE Á CONSELLERÍA DE CULTURA, EDUCACIÓN E UNIVERSIDADE POLA
OBRA DE REHABILITACIÓN INTEGRAL DO COLEXIO CPI ALCALDE XOSÉ PICHEL,
SAN ROQUE-TRABA.

O Sr. Alcalde lee  e explica brevemente o ditame emitido na sesión ordinaria da Comisión 
informativa de asuntos do pleno celebrada o 23.09.2021 que ten o seguinte contido:

“CONCESIÓN  BONIFICACIÓN  Á  CONSELLERÍA  DE  CULTURA,  EDUCACIÓN  E
UNIVERSIDADE  POLA  OBRA  DE  REHABILITACIÓN  INTEGRAL  DO  COLEXIO  CPI
ALCALDE XOSÉ PICHEL, SAN ROQUE-TRABA.

-  Con  data  6  de  abril  de  2021,  a  Consellerïa  de  Cultura,  Educación  e  Universidade

presentou perante este Concello (RE: 20219000000401) solicitude de licenza de obras

para a obra de “Rehabilitación integral do CPI Alcalde Xosé Pichel” achegando proxecto

básico e de execución.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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Na súa solicitude a Consellería engade o seguinte:

“Dada a disposición adicional décimo quinte da Lei Orgánica 2/2006, de 3 de maio, de

Educación,  que  indica  que  as  administración  educativas  poderán  establecer

procedementos  e  instrumentos  para  favorecer  e  estimular  a  xestión  conxunta  coas

Administracións  locais  e  a  colaboración  entre  centros  educativos  e  Administracións

públicas, e que a conservación e o mantemento dos edificios destinados a centros públicos

de educación infantil corresponde ao municipio respectivo, solícitase que se bonifique o

imposto de construcción, instalacións e obras e a taxa por licenza urbanística de acordo

coa normativa do Concello”.

-  A Ordenanza fiscal  número 3 do Concello  de Coristanco reguladora da  “Taxa polo
outorgamento de licenzas urbanísticas e outros servizos urbanísticos” dispón no seu

artigo número 6 en relación cos beneficios fiscais:

“Artigo 6.- Beneficios fiscais.

Non  serán  aplicables  outros  beneficios  fiscais  máis  cós  expresamente  previstos  nas
normas con rango de lei ou os derivados da aplicación dos tratados internacionais”

Polo que na Ordenanza fiscal número 3 non se contempla nigún tipo de bonificación nos
termos solicitados pola Consellería de Cultura, Educación e Universidade.

-  A  Ordenanza  fiscal  número  13 reguladora  do  Imposto  sobre  Construccións,
Instalacións  e  Obras  do  Concello  de  Coristanco,  dispón  no  seu  artigo  número  4  en
relación ás bonificacións:

“Artigo 4.- Bonificacións.

1.- En aplicación do artigo 103.2.a) do Texto Refundido da Lei Reguladora das Facendas
Locais, aprobado por Real Decreto Lexislativo 2/2004, de 5 de marzo, as construcións,
instalacións ou obras que sexan declaradas de especial interese ou utilidade municipal por
concorrer  circunstancias  sociais,  histórico-artísticas  ou  de  fomento  do  emprego  que
xustifiquen  tal  declaración,  poderán  beneficiarse  das  seguintes  bonificacións  na  cota
tributaria:
a) As promovidas polas administracións públicas para a implantación de servizos públicos
ou servizos de interese comunitario, bonificación do 95%.

b)  As  promovidas  por  entidades  inscritas  no  Rexistro  Municipal  de  Asociacións  e
destinadas a fins ou actividades non lucrativas que complementen ou suplan os servizos
de competencia municipal, bonificación do 75%.

c)  As  de  reparación  ou  conservación  de  inmobles  declarados  de  interese  cultural  ou
incluídos nun catálogo municipal como de protección urbanística integral, bonificación do
75%.  Cando  os  bens  catalogados  gocen  de  protección  non  íntegra  aplicarase  a
bonificación do 50%.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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d)  A construción,  rehabilitación ou reparación de vivendas promovidas por  persoas en
situación  de  emerxencia  social,  ou  cando  nelas  conviva  algunha  persoa  que  teña
recoñecido pola Seguridade Social un grado de Incapacidade Permanente Absoluta para
todo traballo, terá unha bonificación do 95%.

e) As promovidas por traballadores autónomos que xeren 1 posto de traballo adicional, a
maiores do propio autónomo, sempre que sexa a xornada completa e o contrato acade
unha duración mínima de 2 anos, terá unha bonificación do 95%.

f) As construcións, instalacións ou obras que sexan declaradas de especial interese ou
utilidade  municipal,  por  concorrer  circunstancias  de fomento  do emprego,  regulado no
artigo 74.2 do Real Decreto lexislativo 2/2004, do 5 de marzo, polo que se aproba o Texto
Refundido  da  Lei  reguladora  de  facendas  locais.  Esta  medida  será  de  aplicación
unicamente  a  aqueles  supostos  de implantación dunha  nova  actividade  económica ou
empresarial, así como a aqueles outros que consistan nunha ampliación das instalacións
sempre e cando implique creación de emprego. Se o número de postos creado fose igual
ou superior a catro, o 25 % dos novos contratos ha de ser de carácter indefinido. Cando
resulte un número de contratos indefinidos non enteiro, redondearase ao enteiro inferior.

A  bonificación  contemplada  neste  último  apartado  aplicarase  conforme  aos  seguintes
tramos e requisitos de emprego creado:

I. Bonificación do 25% cando se contraten ate 5 traballadores a xornada completa e cun
contrato mínimo de 2 anos e que figuren como demandantes de emprego nas oficinas do
INEM.

II. Bonificación do 50% cando se contraten entre 6 e 10 traballadores a xornada completa e
cun contrato mínimo de 2 anos e que figuren como demandantes de emprego nas oficinas
do INEM.

III. Bonificación do 75% cando se contraten entre 11 e 20 traballadores a xornada completa
e cun contrato  mínimo de 2  anos e  que figuren como demandantes  de emprego nas
oficinas do INEM.

IV. Bonificación do 95% cando se contraten mais de 20 traballadores a xornada completa e
cun contrato mínimo de 2 anos e que figuren como demandantes de emprego nas oficinas
do INEM.

As  circunstancias  na  duración  das  contratacións  dos  traballadores,  deberán  ser
acreditadas polos beneficiarios ante os servizos tributarios do Concello dentro dos 15 días
seguintes ao remate de cada trimestre. O non cumprimento deste requisito dará lugar ao
inicio do correspondente expediente de reintegro.

Os beneficiarios deberán solicitar a bonificación presentando as altas na Seguridade Social
e contratos de traballo dos novos empregados/as dentro do prazo de 15 días dende o
outorgamento da licenza de primeira ocupación.  No momento da solicitude da Licenza
axuntarase un compromiso de creación do número de postos de nova creación que vaia a
xerar.

2.–A  bonificación  regulada  no  apartado  anterior  será  de  carácter  rogado,  debendo
presentar  o  suxeito  pasivo  a  correspondente  solicitude,  coa  que  se  achegaran  os

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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documentos acreditativos do cumprimento dos requisitos establecidos en cada caso no
momento de achegar  a  documentación necesaria  para a obtención da correspondente
licencia.

Corresponde  ao  Pleno  do  Concello  a  declaración  de  especial  interese  ou  utilidade
municipal e o outorgamento das anteriores bonificacións, que se acordará previa solicitude
do interesado, presentada con anterioridade é realización do feito impoñible.

Para  xustificar  o  requisito  da  contratación  de  traballadores  abondará  inicialmente  coa
presentación dunha declaración xurada por parte do promotor ou titulado mercantil  das
obras, na que figuren os datos dos traballadores que van a ser contratados na realización
da construción, instalación ou obra ou, no caso de establecemento de novas actividades
comerciais ou industriais, cando se rematen as obras.

A  bonificación  concederase  baixo  condición  resolutoria,  de  maneira  que  de  non
presentarse copia autenticada dos correspondentes contratos de traballo no prazo de 15
días desde o inicio das obras ou seis  meses desde o  remate das obras,  no caso de
establecemento  de  novas  actividades  comerciais  ou  industriais,  quedará  sen  efecto  a
bonificación concedida e a Tesourería Municipal esixirá o importe da bonificación pola vía
de constrinximento.”(...)

-  Visto o informe preceptivo e non vinculante emitido pola Intervención deste Concello
sobre a solicitude presentada.

E polo que proponse ao Pleno desta Corporación:

PRIMEIRO.-  A  valoración  e  determinación  polo  Pleno  deste  Concello  si  a  solicitude
achegada pola Consellería de Cultura, Educación e Universidade cumple coas condicións
para aplicar a bonificación do 95 % na cota tributaria do Imposto sobre Construccións,
Instalacións e Obras pola obra de rehabilitación integral do CPI Alcalde Xosé Pichel de
conformidade  co  previsto  no  artigo  4  da  Ordenanza  fiscal  número  13  do  Concello  de
Coristanco reguladora do Imposto sobre Construccións, Instalacións e Obras.”

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto a esta

acta  e  cuxo  acceso  se  pode  realizar  desde  esta  mesma  ligazón  ou  dirección  URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   quedando  debidamente

custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co hash

88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado o debate procédese á votación para  o acordo de  SOLICITUDE Á CONSELLERÍA DE
CULTURA, EDUCACIÓN E UNIVERSIDADE POLA OBRA DE REHABILITACIÓN INTEGRAL
DO COLEXIO CPI ALCALDE XOSÉ PICHEL, SAN ROQUE-TRABA, co seguinte resultado:

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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A favor:  PP (5).

Abstencións: non hai.

En contra: ALVC (2) BNG (1), TEGA (3), PSOE (1).

Consecuencia do anterior non queda aprobado o acordo de SOLICITUDE Á CONSELLERÍA DE
CULTURA, EDUCACIÓN E UNIVERSIDADE POLA OBRA DE REHABILITACIÓN INTEGRAL
DO COLEXIO CPI ALCALDE XOSÉ PICHEL, SAN ROQUE-TRABA.

5.  INFORME TRIMESTRAL MOROSIDADE 2º TRIMESTRE ANO 2021

Teñen os concelleiros o informe trimestral de morosidade a súa disposición dende o propio día

da convocatoria da sesión plenaria.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=5504

6. CONTROL DA ACTIVIDADE DOS RESTANTES ÓRGANOS DA CORPORACIÓN

       https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=552  2  

A.-   RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA DITADAS DENDE O 26.07.2021 (NÚM. 646) ATA
O 26.09.2021 (NÚM. 849).

Aos efectos previdos no Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico

das Entidades Locais, dáse conta ao Pleno da Corporación das Resolucións ditadas pola

Alcaldía-Presidencia dende o día 26 de xullo (número 646) ata o 26 de setembro de 2017

(número 849), que foron postas de manifesto á secretaria/o da corporación.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=5530

B.-    MOCIÓNS.

MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO ALVC O DIA 24.09.2021 CON Nº RE:
– (ADQUISICION FINCA LINDANTE CONCELLO)

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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O voceiro de ALVC explica o contido da moción que ten o seguinte contido literal:

“I.-  I.-  Que este grupo municipal  soubo que está a venda a vivenda con

terreo  indicada  co  número  114  da  avenida  de  Fisterra  deste  Concello,  con

referencia catastral 1418506NH2811N0001HI, que limita co vento oeste do edificio

do Concello e coa

praza, sendo, a devandita casa, propiedade de .

II.- Tendo en conta a situación da devandita casa e terreo e co fin de ampliar a

praza, proponse ao alcalde e á Corporación municipal a creación dunha comisión

composta  por  un  representante  de  cada  un  dos  grupos  que  compoñen  a

Corporación Municipal para negociar cos propietarios a adquisición por parte do

Concello da parcela con referencia catastral 1418506NH2811N0001HI, vivenda e

terreo sinalados co número 114 da avenida de Fisterra de Coristanco.”

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=6150

O voceiro de ALVC  toma a decisión de convertir a moción en rogo dado que a forma e o 

fondo do mesmo, informado polo departamento de Secretaría, non son compatibles cunha 

moción en tanto que non é de competencia plenaria a adopción deste acordo.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=6131

MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO ALVC O DIA 24.09.2021 CON Nº RE:
– (MADEIRA VALENZA)

O voceiro de ALVC explica o contido da moción que ten o seguinte contido literal:

“ I.- Que o 17 de setembro de 2.021 os veciños da parroquia de Valenza de 
Coristanco presentaron un documento asinado por 145 veciños solicitando 
información osbre as cantidades pagadas polos lotes de madeira feitos nos últimos 
anos no monte da parroquia de Valenza de Coristanco en consorcio coa 
Consellería de Medio Rural.

II.- En relación coas cantidades aboadas ao Concelo polos lotes de madeira 
vendidos, proponse que se debata unha moción e que se someta a votación no 
próximo Pleno municipal no que se solicite ao alcalde e á corporción municipal que 
informe das citadas cantidsdes percibidas polo Concello.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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III.- Proponse ao alcalde e á Corporación municipal a adopción das seguintes 
resolucións

a.- A creación dunha partida orzamentaria polo importe total das cantidades 
percibidas polo Concello pola venda dos lotes de madeira referidos para investir na 
execución de obras na parroquia de Valenza de Coristanco e cuxas obras serán 
propostas polos veciños da devandita parroquia de Valenza.”

Rematada  intervención  procédese  á  votación  da  urxencia  da  moción  para  a  creación

dunha partida orzamentaria para os lotes de venta de madeira, co seguinte resultado:

A favor:  PP (5), ALVC (2) BNG (1), TEGA (3), PSOE (1) .

Abstencións: non hai.

En contra: non hai. 

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=6211

Consecuencia do anterior queda aprobada por unanimidade a urxencia da moción. 

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto

a esta acta e cuxo acceso se pode realizar desde esta mesma ligazón ou dirección URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   quedando  debidamente

custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co

hash 88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado o debate procédese á votación do acordo  da moción para a creación dunha

partida orzamentaria para os lotes de venta de madeira, co seguinte resultado:

A favor:   ALVC (2) BNG (1), TEGA (3),  .

Abstencións: non hai.

En contra: PP (5), PSOE (1). 

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9223

Resultando empate na votación, de conformidade co art. 46.2 LRBRL, procédese a reiterar

a votación, co seguinte resultado:

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Votos a favor (6): TEGA (3), BNG (1), ALVC (2)

Votos en contra (6): PSOE (1), PP (6)

Abstencións: non hai

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9248

Resultando novo empate, a proposta decídese polo voto da calidade do Alcalde.

Consecuencia do anterior , non se aproba a moción presentada para a creación dunha

partida orzamentaria para os lotes de venta de madeira.

MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO PSOE O DIA 26.09.2021 CON Nº RE: 
202199900001151- ( A PALMA)

O voceiro do PSOE explica o contido da moción que ten o seguinte contido literal:

“ Exposición de motivos:

O pasado 11 de setembro dou comezo unha serie de seísmos concentrados na illa
da Palma. Este enxame sísmico, facía creer que se trataba de magma facéndose
camiño cara o exterior.

O domingo 19 as 15:12h, o volcán na “Cumbre Vieja” da Palma entrou en erupción
tras días de actividade sísmica cada vez máis forte e frecuente.

O volcán da Palma continúa o seu avance destructivo nunha fase eruptiva máis
explosiva e intensa. A lava que sae de “Cumbre Vieja” xa afectou a unhas 300
hectáreas e xa destruíu preto de 400 edificacións; obligando a desaloxar máis de
6.000 persoas e prevéndose desaloxar a unhas 10.000.

A  erupción  do  volcán  da  Palma  despertou,  e  está  a  despertar,  unha  ola  de
solidariedade por parte de empresas, asociación e Administracións Locáis por todo
o territorio español, que queren axudar aos centenares de familias que xa se viron
afectadas polos desaloxos.

Por  elo,  nos  últimos  días  foron  postos  en  marcha  iniciativas  de  todo  tipo:
casas/pisos vacíos postos a disposción de quen necesite; contas bancarias nas
que se poden facer donacións; puntos de axuda nos que se poden facer donacións
materiais como roupa, calzado, comida, etc…; ou mesmo empresas de transporte
trasladan de forma gratuita todas as donacións dende calquera punto de España.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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É un momento moi difícil para todos os “palmeros” e “palmeras”. Deseperados,
necesitan axuda mentras se están aloxando en locáis habilitados, campos de
fútbol e polideportivos: roupa

interior (home, muller e nen@s), sabas, almofadas, mantas, comida, toallas,
zapatos, donacións ou incluso xoguetes. Calquera tipo de axuda será recoñecida e
ben agradecida polos habitantes da Palma.

Por todo o anteriormente exposto, o Grupo Municipal Socialista PsdeG-PSOE
presenta esta

MOCIÓN diante do Pleno da Corporación para que se tome o seguinte,

Acordo:

1.- Que o Goberno de Coristanco poña os medios materiais e persoais para levar
a cabo unha recollida de donacións de todos aqueles veciños e veciñas do noso
Concello que así o desexen.

2.-  Facer  a  publicidade e  comunicacións necesarias  para  que a  veciñanza de
Coristanco teña coñecemento da recollida de donacións materiais para enviarlle
aos habitantes  da Palma, facendo fincapé no tipo  de donacións (indicadas na
exposición de motivos) que se necesitan na actualidade na cita illa.

3.- Poñerse en contacto con Asociacións, ONG ou empresa postal/axencia de 
transporte para que faga o traslado do material donado, as cales na actualidade 
están a realizar o servicio de transporte de donacións ata a Palma de forma 
desinteresada.”

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9269

Rematada  a exposición procédese  a votación  á urxencia  da moción  para as accións de

colaboración coa Illa da Palma, co seguinte resultado:

A favor:  PP (5), PSOE (1), BNG (1), TEGA (3) .

Abstencións: ALVC (2).

En contra: non hai.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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Consecuencia  do  anterior  queda  aprobada  a  urxencia  da  moción para  as  accións  de

colaboración coa Illa da Palma.

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto

a esta acta e cuxo acceso se pode realizar desde esta mesma ligazón ou dirección URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/  coristanco  /visor.aspx?id=2   quedando  debidamente

custodiado na área de Secretaria Xeral deste Concello e asinado   electrónicamente co

hash 88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado  o  debate  procédese  á  votación  do  acordo  da  moción   para  as  accións  de

colaboración coa Illa da Palma, co seguinte resultado:

A favor:  PP (5), PSOE (1), BNG (1), TEGA (3) .

Abstencións: ALVC (2).

En contra: non hai.

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9780

Consecuencia do anterior queda a aprobada a moción para as accións de colaboración

coa Illa da Palma 

MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO PSOE O DIA 26.09.2021 CON Nº 
RE: 202199900001151- (COMEDOR CANOSA- RUS)

O concelleiro do PSOE, retira a moción da orde do día por estar todas as prazas de 
comedor concedidas e non ter obxecto a mesma.

Decisión de retirada de moción:

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9806

MOCION PRESENTADA POLO GRUPO POLITICO PSOE O DIA 26.09.2021 CON Nº 
RE: 202199900001151- (C-552)

O voceiro do PSOE explica o contido da moción que ten o seguinte contido literal:

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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“Exposición de motivos:

A carretera C552, que atravesa o noso Concello, foi arranxada xa fai uns cantos 
anos. Os arranxos permitiron que se melloraran os accesos aos distintos lugares, 
permitindo e favorecendo así a mobilidade dos nosos veciños e veciñas.

 Pola súa parte, a Carretera C-552 ao seu paso pola Costa do Carrizal, 
concretamente no acceso ao lugar do Piñeiro (parroquia de Ferreira), presenta 
unha considerable dificultade para que os automobilistas poidan acceder ao citado 
lugar. 

A falta dun carril de acceso ao lugar do Piñeiro, circulando en dirección Coristanco-
A Agualada, provoca que os veciños e veciñas teñan que percorrer uns cantos 
kilómetros a maiores; concretamente uns preto de 4 km como mínimo. 

Por outro lado, o mal diseño do acceso ao lugar do Piñeiro, vindo dende A 
Agualada a Coristanco, invita a algún que outro conductor intente xirar para poder 
acceder ao lugar, provocando que invada parte da isleta central, ou mesmo parte 
do carril contrario, para ter máis radio de xiro. Situación que aumenta o risco de 
sufrir ou provocar un accidente de certa gravidade. 

A falta dun acceso axeitado ao lugar do Piñeiro tamén ten repercusións para que os
vehículos de emerxencias, sexan ambulancia, policía ou bombeiros, teñan 
dificultades para acceder dende a C-552 ata o lugar do Piñeiro. Primeiro porque no 
atopan o carril central, evidentemente non o hai, e en caso de que queiran acceder 
dende o Carrizal, as carreteras municipáis teñen dimensión insuficientes para o 
paso dos vehículos de emerxencia.

 A lei 8/2013 de28 de xuño, de carreteras de Galicia, no seu artigo 52 indícanos que
a Administración titular das vías poderá limitar e ordear os accesos ás carreteras, é 
decir, hai a posibilidade de que a Axencia Galega de Infraestructuras, dependente 
da Consellería de
Infraestructuras e Mobilidade, modifique e mellore a situación actual no citado punto
da C-552.

O Grupo Municipal Socialista no Concello de Coristanco considera de especial 
trascendencia que
pola Administración titular da C-552 se inicie a tramitación administrativa precisa 
para a
redacción dos proxectos oportunos, e melloras así os accesos ao lugar do Piñeiro.

Por todo o anteriormente exposto, o Partido Socialista PsdeG-PSOE presenta esta 
MOCIÓN
diante do Pleno da Corporación para que se tome o seguinte,
Acordo:
1.- O Pleno do Concello de Coristanco acorda solicitar a Axencia Galega de 
Infraestructuras, o
inicio da tramitación administrativa precisa para a redacción dos Proxectos 
Oportunos, e a

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)
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posterior construcción das melloras necesarias no acceso dende a C-552 ao lugar 
do Piñeiro
(parroquia de Ferreira).

2.- Dar traslado do presente Acordo a Axencia Galega de Infraestructura, como 
órgano
administrativo da Xunta de Galicia encargado de xestionar integramente toda a 
infraestrutura
viaria da Rede de Estradas da Comunidade Autónoma Galega (RAEGA).”

Rematada  a exposición procédese  a votación  á urxencia  da moción   para as  accións

relacionadas coa  C-552 á altura do Piñeiro, co seguinte resultado:

A favor:  PP (5), PSOE (1), BNG (1), TEGA (3) .

Abstencións: ALVC (2).

En contra: non hai.

Consecuencia do anterior queda aprobada a urxencia  da moción para as accións relacio
nadas coa  C-552 á altura do Piñeiro.

Aberta a quenda de intervencións, que queda rexistrada integramente no arquivo adxunto

a esta acta e cuxo acceso se pode realizar desde esta mesma ligazón ou dirección URL:

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=9824 quedando

debidamente  custodiado  na  área  de  Secretaria  Xeral  deste  Concello  e  asinado

electrónicamente  co  hash

88e0bf89db45100d01f192faca35016a19c71cf5fb9b76450efdfaceeb5cce75.

Rematado  o  debate  procédese  á  votación  do  acordo  da  moción  para  as  accións

relacionadas coa  C-552 á altura do Piñeiro, co seguinte resultado:

A favor:   ALVC (2) BNG (1), TEGA (3), PP (5)  .

Abstencións: non hai.

En contra: PSOE (1). 

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=10660

Consecuencia do anterior queda aprobada a moción para as accións relacionadas coa  C-

552 á altura do Piñeiro.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
Código de Verificación Dixital (CVD) especificado á marxe.
(artigo 42.b da Lei 40/2015, de 1 de outubro, de Réxime Xurídico do Sector Público)

C
V
D
:
 
3
w
o
B
P
8
r
Q
H
y
Y
u
Q
6
f
t
a
c
Z
A

V
e
r
i
f
i
c
a
b
l
e
 
e
n
 
l
a
 
S
e
d
e
 
E
l
e
c
t
r
ó
n
i
c
a
 
d
e
l
 
O
r
g
a
n
i
s
m
o
.

F
I
R
M
A
D
O
 
P
O
R
 
 
E
l
e
n
a
 
G
o
n
z
á
l
e
z
 
L
ó
p
e
z
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
0
9
:
3
8
:
0
0
)
 
,
 
 
J
u
a
n
 
C
a
r
l
o
s
 
G
a
r
c
í
a
 
P
o
s
e
 
 
(
F
E
C
H
A
:
 
1
4
/
1
2
/
2
0
2
2
 
1
1
:
1
3
:
0
0
)
 

V
e
r
s
i
ó
n
 
i
m
p
r
i
m
i
b
l
e
 



Avda. Finisterre, 112 - SAN ROQUE – TRABA
15147 - CORISTANCO - A Coruña

Tlf. 981 73 30 01  -   Fax: 981 73 33 97 -  correo@coristanco.gal
 www.coristanco.gal

R. E. L. nº 01150294

exp. 2021/G010/000009

C).- ROGOS E PREGUNTAS. 

Rogo presentado polo PSOE o día 26.09.2021 con n.º RE: 202199900001152 en referencia a
mellora de visibilidade na área de Baiordo co seguinte contido literal:

“No lugar  de  Baiordo  existe  unha  pequena  área  recreativa  publica,  concretamente  no

campo de castro, onde os veciños e veciñas, non con pouco esforzo, foron adecentando

para o seu desfrute.

Esta área, que ainda que está rodeada de vía pública, non está iluminada e incluso na

actualidade o único punto de luz que se atopa nun dos cruces, está a ser tapado por varias

ramas dos árbores que alí hai.

Xa vai facer case un ano, o Concello colocou un poste coa intención de instalar un punto

de luz nesta área, pero a día de hoxe segue todavía sin estar rematado o traballo e a área

veciñal sin estar iluminada.

ROGO:  Que  o  equipo  de  Goberno  proceda  a  mellorar  a  visibilidade  na  vía  pública,

eliminando parte das ramas e follaxe que impiden que haxa unha iluminación axeitada; e

que termine o traballo comezado para instalar o punto de luz na área de Baiordo”

Rogo presentado polo PSOE o día 26.09.2021 con n.º RE: 202199900001152 en referencia a
instalación de pasos de peóns e a instalación da señalización vertical na zona do CEIP
Bormoio – Agualada co seguinte contido literal:

“O CEIP Bormoio-Agualada, o cal está rodeado polas rúas Alta, Marco e a praza Cruceiro

carece  dunha  sinalización  óptima para  garantir  a  seguridade  dos  nenos  e  nenas  que

acuden ao centro educativo. Así mesmo existe un parque público cunha zona de xogos,

que en algúnha ocasión é utilizada polos menores.

É unha reividicación dende hai anos por pais e nais que exitan uns pasos de peóns nas

rúas contiguas para que os alumnos teñan por onde atravesar as rúas para acceder ao

centro escolar.

Por outro lado, nos arredores tampouco existe sinalización indicando aos automovilistas

sobre a existencia dun centro escolar con presenza de menores nas inmediacións.

Documento electrónico asinado dixitalmente cuxa integridade garántese mediante cotexo na Sede Electrónica deste Organismo co 
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Dende o  Partido Socialista  de Coristanco,  poñemos así  en coñecemento  a deficiencia

existente no entorno do CEIP Bormoio-Agualada e que conleva un perigo. 

ROGO: Que por parte desta alcaldía, que depende do Sr. Juan Carlos García, proceda a

realizar as actuacións necesarias para proceder ao pintado de pasos de peóns e a instalar

a señalización vertical pertinente para informar aos conductores.”

Rogo presentado polo PSOE o día 26.09.2021 con n.º RE: 202199900001152 en referencia ao
local social da Abelenda, co seguinte contido literal:

“O núcleo da Abelenda conta cun local social, que foi acondicionado por parte do Concello

xa fai uns anos para que os veciños do lugar tiveran una espacio para as súas reunión e

actividades sociáis. Na actualidades estas instalacións presentan un deterioro importarte a

causa das humidades que penetran no seu interior. Debido a entrada dunha vía de auga,

as paredes deterioráronse e parte do teito derrubouse, así como o perigo polas condicións

nas que se atopa unha parte da instalación eléctrica.

Así  mesmo,  o  local  tamén  carece  dun  aseo  e  o  entorno  esta  a  ser  invadido  pola

vexetación. 

Dende o  Partido Socialista  de Coristanco,  poñemos así  en coñecemento  a deficiencia

existente no citado local social.

ROGO: Que por parte desta alcaldía, que depende do Sr. Juan Carlos García, proceda a

realizar de forma urxente a subsanar a deficiencias existentes e citadas anteriormente no

local social da Abelenda.”

Preguntas  presentadas  polo  grupo  político  BNG   con  n.º  RE:  202199900001107  e
202199900001108, co seguinte contido literal:

“Situación de feito: A través de varios avisos personais da vecindade máis próxima

ao lugar, tiven coñecemento (de ser necesario, podo facilitar vídeo que recolle a incidencia)

de que no lugar da Braña Rubia, concretamente sobre fincas próximas á colindancia co

concello de Santa Comba, están a levarse a cabo catas e traballos que parecen propios

dunha prospección mineira, extremo que provoca certa preocupación na vecindade, á que

parece lóxico informar dalgunha maneira sobre a natureza e obxectivo deses traballos.

Facéndonos eco desa inquietude, interesamos que no
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vindeiro Pleno (ou antes, de ser posible), de xeito claro e transparente, se nos informe das

seguintes cuestións:

1ª.-  ¿Ten o Goberno municipal  coñecemento dos feitos aquí  expostos,  e desde

cando? En caso negativo: ¿Vai dar as ordes necesarias á Policía Local para verificar si se

están levando a cabo as catas sobre fincas perimetradas dentro do termo municipal do

noso concello?

2ª.- ¿Coñece o Goberno municipal a identidade da empresa ou empresas que executan alí

a actividade que denunciamos?

3ª.-  ¿Expediu  o  Concello,  ou  están  en  trámite,  as  oportunas  licencias  de  obra  e/ou

actividade?  En  caso  afirmativo:  ¿Verificóuse  o  estado  doutras  licencias  necesarias  a

expedir pola Administración Autonómica ou mesmo do Estado).”

https://actasesionesdigital.smartis.es/CORISTANCO/visor.aspx?id=2&t=10684

E non sendo máis os asuntos a tratar,  levántase a sesión cando son as 23 horas e 35
minutos do día 30 de setembro de 2021, do que como Secretaria/o dou fe e certifico, dando
o visto bo do Alcalde.

Coristanco, venres 1 de outubro de 2021

A secretaria, Elena González López O alcalde, Juan Carlos García Pose
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